

17年不懈努力， 她将儿子带出无声世界

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

“因患前庭导水管扩大，2001年出生的菏泽男孩董浩听力逐渐下降，后来又因一次意外完全丧失听力。为让儿子重新聆听世间声音，和正常孩子一样感受缤纷世界，董浩的母亲刘玲玲卖掉家中房产，17年来一步步陪伴他从小学、中学直至大学，道路无比艰辛，但刘玲玲凭着坚定的信念和执着，使董浩从无声世界‘脱困’而出，母子相依谱写了一曲爱的赞歌。”

一次意外丧失全部听力， 无声世界迎来希望曙光

每个孩子都是降落人间的天使，但并不是每位天使都完美无瑕。

2001年，刘玲玲经过十月怀胎，儿子董浩来到她的身边，小精灵的降生给刘玲玲带来了身为父母的幸福。“刚开始感觉孩子对声音的反应有点慢、有点弱，也没多想。但到孩子四岁的时候这个症状愈发明显，这让我心里有了不好的预感。”刘玲玲告诉记者。2005年，她怀着忐忑的心情，给董浩做了一次全面检查，没想到却查出前庭导水管扩大这一病情。当时医生表示，董浩的听力会逐渐下降，甚至会完全丧失。

“刚开始在确诊了孩子有听力障碍之后，我表示怀疑。后来，去北京做了详细检查，可结果还是一样。”回忆当初董浩被确诊为听力障碍，刘玲玲仍止不住悲伤的情绪。但是，让刘玲玲更加悲痛的是，在之后一次下楼时，董浩不小心从2楼楼梯上摔了下去，也正是这次意外让董浩一下子丧失了全部听力。

接连的“噩耗”让刘玲玲在那段时间里几乎一蹶不振。但当看到孩子稚嫩的脸庞，和对声音的渴望，刘玲玲努力抑制住内心的悲伤，暗暗下定决心一定让孩子重获听力。董浩到了上学的年龄，刘玲玲将他送入菏泽市特殊教育中心进行手语学习。

“在特教中心学习的近两年时间里，老师姚旭给予了我们很大帮助。学习上，姚老师教他如何呼气、吸气，时常把他揽在怀里，对着镜子看口型，练发音，拿着孩子的手触摸她的发音部位，让孩子感受发音要领，掌握发音技能，一遍遍纠正手语手势。生活上，我们没有想到的地方，她会再嘱咐我们。”刘玲玲告

诉记者，“那段时间为了筹钱给孩子看病，我就在商场卖衣服。孩子放学的时间是我最忙碌的时候，姚老师了解到我的情况后，每天坚持开车帮我把孩子送过来，解了我的后顾之忧。时至今日，我跟孩子提起姚老师，他也是万分感激。”

那段时间，茫然、痛苦、自责的负面情绪不断折磨着刘玲玲，但让董浩重获声音的想法一直没有在她心中消除。“一些专业人士建议我尽快给孩子佩戴助听器，或者戴好一点的耳蜗。当时因为家里经济困难，我无法做到，感觉对不起孩子。”刘玲玲说，“后来，在牡丹广场碰到一位女士，她说她外甥女做了一个人工耳蜗，花了十多万元。我



刘玲玲和儿子董浩



刘玲玲初为人母满眼幸福



2021年,董浩进入山东省特殊教育职业学院文物保护与修复专业学习



们便去她外甥女家看了看，发现小女孩不仅能唱歌、背诗，而且说话还很清楚，和正常人无异。这也让我下定了决心，一定也让董浩重新听到声音。”

变卖房产凑钱手术， 进入大学奋发图强

为了凑齐给董浩看病的钱，刘玲玲将家中仅有的一处房产卖了，后又多方借钱，凑齐了18万元，赴北京开启了孩子的复听之路。

“到了北京，幸亏他在北京的大姨全程帮忙咨询、安排手术……后来，在天津给董浩做了耳蜗。”刘玲玲说，“手术成功后，家里没有钱了，随后的专业语言训练和学习更是不知如何应对。回到特教中心后，姚老师表示，孩子已经佩戴了耳蜗，再在这里学习意义不大，就推荐并协调了东营的语训学校。在那里学习了半年，学校没有收我们一分钱，还免了吃住等费用。2008年回到菏泽，董浩进入牡丹区第五小学正常学习。”

在与董浩进行文字沟通过程中，记者了解到，董浩在中小学就读时，学习上和生活上很吃力，课堂上有时跟不上老师讲课的速度，很多问题没弄懂。

为了解决学习上的困难，课下他便向老师和学习好的同学请教，花了很多时间，解决了学习上的难题。

“孩子回归正常学校学习很努力，每次考试均名列前茅。他也很懂事，从不向我提过多的要求，这也是让我特别欣慰的地方。”刘玲玲说，“孩子喜欢绘画，我给他报了个班，没想到这一学就再也

没放下。后来，董浩以特长生的身份升入了山东省特殊教育职业学院，圆了他的大学梦。”

“在2021年4月参加山东省特殊教育职业学院的单招考试中，我顺利通过考试进入该学院文物保护与修复专业学习。现阶段的学习很充实，以文物修复课为主，我在班里担任卫生委员，和同学关系非常融洽。”董浩告诉记者。

进入大学后的董浩依旧勤俭节约、奋发学习，不敢有丝毫懈怠。“为了拿到奖学金，减轻我的负担，当别的孩子都外出玩耍时，他总是一个人窝在教室或图书馆继续学习。我也劝了他很多次，让他适当放松一下，可他却总是只在口头上答应。”说到此处，刘玲玲流露出既欣慰又心疼的表情。

“2021年下半年的时候，北京2022年冬残奥会招募开闭幕式演员，我想着这是一次难得的机会，说啥都得试试。”董浩说，“我清晰地记得，2021年12月22日，我被选上了冬残奥会闭幕式演员，在闭幕式担任手语团体表演。”

董浩表示，他会好好珍惜大学的时光，努力学习，回报这些年来社会对他的帮扶，回报母亲的艰辛付出。